2010-2015 年的 中国周边安全环境

- 决定性因素和趋势展望

- 唐世平

预测国家安全环境的演变对于一个国家的长治久 安是至关重要的。在这里作者将从判定一些对中国的安 全环境有决定性影响的因素的演变趋势入手,来试图对 2010-2015 年中国将面临的整体安全环境做一个系统的 预测,并在此基础上提出中国大体的战略框架。

在未来的 10-15 年内. 影响中国的周边安全环境将 主要是以下几个因素。

一.技术的影响

技术,特别是军事技术的不断发展是影响各国安全 环境的一个重要因素。

1.战略威慑是否依然存在

冷战的历史表明 相互确保摧毁 (MAD)尽管听起来 很不人道,却维持了世界的战略平衡,以至于在长达50 年的美苏对抗中,世界并没有经历核战争。

但是,在美国国内始终有一些人士想摆脱相互威慑 的状态。而冷战后美国拥有的空前优势地位让这些人士 觉得有可能通过建立有效的导弹防御系统,真正地获得 绝对的战略优势。

因此,美国以及俄罗斯这两个核武器大国,特别是 美国对如今维持全球战略稳定的战略威慑的态度以及 技术的进步决定了战略威慑在未来的 10-15 年是否还 将存在。

作为一个集中了全球最优秀的科技人才,而且有着 一个庞大的军工体系的国家,如果美国下决心要发展导 弹防御系统 则其他国家基本上无法阻挡。与此同时 俄 罗斯也已经在导弹防御技术上投入了可观的资源。因 此,可以想象,在未来的10-15年,出现一定意义上的战 略导弹防御系统是极有可能的。事实上,目前的导弹防 御系统 (比如美国的爱国者-3型防空系统和俄罗斯的 S-2000 系统)已经可以截击一些战术弹道导弹,尽管他 们的技术还有待进一步完善。

由于导弹拦截技术的难度和反拦截技术的进步,导 弹防御技术似乎不大可能在短时间内做到高精度的截 击,而战略核导弹的巨大破坏力也会使国家在使用这些 武器时都小心翼翼,因此,尽管战略威慑的稳定性将逐 渐被削弱,但战略威慑在未来的 10-15 年内仍将在一定 程度上存在。

不过,一旦有一定程度有效的战略导弹防御系统出 现,就有可能改变一些国家的决策者对中国这样只拥有 小规模核武库的国家的核威慑战略。也就是说,在未来 的 10-15 年 ,核大国对中国这样的国家使用核武器的门 槛会有所降低。□□

更为令人担忧的是类似于美国最近的 核态势评 估》(nuclear posture review)这样的发展。『这表明在美 国始终存在着一些人士,他们认为核武器不应该仅仅适 用于战略威慑,而且也适用于战术投放,因此使用核武 器的门槛应该降低。美国这样的心态和它最终会拥有一 个一定程度有效的导弹防御系统叠加在一起,人类离核 末日也许不是越来越远而是越来越近了。

2.常规军力

在未来的常规战争中,依靠技术手段获得不对称的 战场信息 (和阻止对手获得足够的战场信息)在很大程 度上决定了一个国家能否将战争变成利于自己的非对 称性战争。而能够获得不对称的战场信息不仅能够赢得 战争,而且有利于阻止冲突的发生。因此,一个国家在有 关这方面的产业发展不仅关系到一个国家在全球产业 一旦有一定程度有效的战略导弹防御系统出现,就有可能改变一些国家的决策者对中国这样只拥有小规模核武库的国家的核威慑战略。

竞争中的地位,更是关系到国家安全的生死大计。

如果核威慑能够在未来一定程度上得以维持,则大国之间发生大规模战争的几率并不大。在未来,国家的军队更可能是用于对付小规模的突发事件和低烈度冲突(比如打击恐怖主义和地区分裂主义),这就要求军队必须拥有能够在短的时间里,使用足够的力量执行小规模的打击能力。这一点,从美军在阿富汗几次因决策反应系统的迟钝而散失多次活捉或者击毙本·拉登的机会中就可以看出这种能力的重要性。因此,主要国家的武装力量在维持足够的威慑力量以及打赢局部高技术战争的能力的同时,将会继续朝着灵活机动的打击力量发展。

3.其他技术

通信广播技术的进步使得国际舆论在国际关系中的作用越来越重要。从美国在 9·11 后和以色列在巴以冲突中对舆论的运用上可以看出,如果不能获得国际舆论的支持,一个国家在执行其外交政策时就将不得不付出巨大的成本。而相反,如果一个国家能够获得国际舆论的支持,或者能够对一个事件塑造一定的先入为主的印象的话,将能够既有利于实行自己的外交政策,又能够通过舆论影响其他国家的外交政策。舆论的影响力可以从阿拉伯半岛电视台在这次 9·11 事件后的影响可见一班。

然而,如今的国际舆论基本上是以西方,或者更确切地说是以美国为主的舆论,而发展中国家缺乏具有全球影响力的舆论媒体。因此,未来的国际政治是否能够缩小南北之间的差距在一定程度上取决于发展中国家能否拥有自己的声音和传播渠道。

国际资本的流动正在打破国家之间的界限,并将通过影响国家的经济运行而影响国家的外交政策。一个国家如果不能够相对独立地维持其金融体系的稳定,将不得不在一定程度上受制于人。

二.美国的全球地位和战略

美国作为超级大国的地位在未来的 10-15 年仍将是难以动摇的。因此,美国作为中国重要的资金、技术来源以及重要的出口市场,其安全战略仍将是影响中国整

体安全环境的最重要的因素之一。

假定美国的经济维持 2%的增长率,而俄罗斯、印度、巴西以及中国等几个主要国家经济均维持 6%的增长率 欧洲维持 2%,日本维持 1%左右的增长率的话,到了 2015 年,美国在这几个重要的经济实体中的相对地位将有所下降,美国的优势地位将受到一定程度的削弱。但是由于其他的政治实体不大可能获得全方位的能力,加上美国的经济实力仍然是其他国家不可匹敌的,因此这种相对地位的下降可能并没有实质性的意义,世界仍将维持一个单极世界的基本格局。 『不过,到了 2015-2020年,单极世界的基本格局可能就已经走到了尽头而开始逐渐弱化。

纵观历史,毕竟还没有任何一个大国能够始终维持 其霸主地位。也许美国稳定的政治制度和得天独厚的地 理位置使得美国有可能成为历史上第一个长盛不衰的大 国,不过,美国能否走出历史的怪圈仍是无法预知的。

9·11 事件并没有削弱,甚至在某种意义上强化了美国的全球地位。因此,美国也许正在进入其外交政策中"扩张-收缩"循环周期的一个新的扩张阶段。不过,在反恐的旗帜下,美国很有可能又会犯胳膊伸得太长的错误(比如美国决定推翻萨达姆,而长期卷入伊拉克),在一些地区陷入困境。

从长远来说 美国的总体战略不外乎四者之一。"进取性的领导战略"、『谨慎的领导战略、建设性的多边战略、退缩性的维持战略。『油于退缩性的维持战略基本上是一种"孤立主义"思想的战略,因此在美国以推动全球化为己任的时代,美国采取这样的战略的可能性极小。即便美国在如今的扩张期因为胳膊伸得太长而受到挫折后也只会进行短暂的收缩,不会陷入"孤立主义"中去。

因此,美国的长期战略将会是"进取性的领导战略"、 谨慎的领导战略、建设性的多边战略三者中选择。由于美 国不同的政策倾向轮流执政,在一定情况下会是两者或 三者的混合体,只是不同领导人侧重有所不同。

如果美国在今后的 10-15 年继续类似于目前布什政府的 "进取性的领导战略",即便是美国的盟友也会发现和美国共处越来越艰难,而对于中国这样美国始终会持有戒备心理的国家就会更加困难。中美关系将最多维持在不至于完全破裂的状态,而不会有任何可以期待的

到了 2015-2020 年,单极世界的基本格局可能 就已经走到了尽头而开始逐渐弱化。

其他局面。『更可怕的是,这样的战略将有可能导致美国采取更多的先发制人的策略,使得美国变成一个蔑视其他国家最核心的主权权利的"流氓国家"。『¹

如果美国采取一种谨慎的领导战略,中美关系将会有相对较大的发展空间,在一些问题上能够达成合作或者理解。但是因为到目前为止,美国(还有日本)都没有从根本上接受台湾是中国生死攸关的利益,却不是美国和日本的生死攸关的利益,甚至不是他们的重要利益的事实。因此,美日和中国在这一点上发生冲突的可能性是现实存在的。这样一来,在台湾问题得到解决之前,中美日三国能够达成的任何战略理解都将是脆弱的,至少是难以达成在整个亚太地区的战略理解:中美在1997—98年间达成的和解被证明是短暂和不牢固的。

最理想的状态当然是美国采取一种建设性的多边战略。这种战略意味着美国在维持它目前优势地位时将采取的策略是一种相对"开明"的战略。即尽管美国仍将努力维持其目前的优势地位,但美国不会对其他国家地位的上升感到恐惧,而是会利用美国的优势地位和其他重要国家来"共同塑造"一个能够维持世界的长治久安的大国多边合作框架。这样的战略将要求美国给与其他重要国家以合法合理的国际地位和对国际秩序的影响力。 ⁸¹在这里,"共同塑造"和那种要求其他国家"顺我者昌,逆我者亡"的强制性融入是有重大区别的。 ⁸¹

如果美国采取一种谨慎的领导战略或建设性的多边战略,而中国继续目前谨慎的防御性现实主义政策,中美之间通过共同努力将能够达成一定的相互战略保证,因而可以避免关系的恶化,为未来达成更加坚实的战略理解打下一定的基础。

从美国的历史心态和国民精神上判断 ,美国采取介于 "进取性的领导"和 "谨慎的领导"之间的战略可能性最大,而采取 "建设性多边主义"的可能性很小。但是,如果在未来的 20 年后美国相对于其他国家的实力优势有所下降,因而不能维持绝对的优势,加上美国的精英更清醒地意识到"建设性多边主义"的好处的话,也不能排除美国会采取"建设性多边主义"的策略。不过,我们离这一天似乎还很遥远。

关于美国的未来地位,我们也许可以断言,如果美国的地位出现衰退,将不会是因为其他国家发动对美国

的战争打击,而会是因为其他国家对美国的经济和金融体系失去信心,从而不再愿意通过大量购买美国政府的债券以维持美国的高额赤字。这样一来,美国的许多行为都将受到限制,地位也有所削弱,尽管这并不意味着能有其它的大国能够取代它的地位。 [0]

三.俄罗斯的再生

俄罗斯在苏联解体后经过了一个长达 10 年的收缩期,一直到普京的上台才开始稳定下来。从 2000 及 2001年,俄罗斯经济已经明显走出了低谷,开始有了相当稳定的增长。

普京总统和俄罗斯的精英清醒地意识到俄罗斯至少现在已经不可能在地区事务上有决定性的声音。因此, 普京和未来的俄罗斯基本上将执行一种 "韬光养晦"的战略:即只要美国不威胁到俄罗斯的生死攸关的核心利益,俄罗斯将尽可能避免和美国的直接对抗,尽可能地和美国达成妥协,以求尽可能地倾注更多的资源在经济源和美国达成妥协,以求尽可能地倾注更多的资源在经济源和美国在俄罗斯的近邻进行激烈的势力争夺。这一点在俄罗斯政界已经有了相当的共识。于是我们看到,在9·11后美国的势力渗入中亚和高加索地区, 普京力排众议, 默许或至少容忍美国的介入。这些政策尽管有许多(主要是界)的反对声音,但并没有遇到太大的民意压力。当然,从俄罗斯的历史心态和国民精神上看,俄罗斯采取完全的退缩政策的可能性极小。

不过,俄罗斯的'韬光养晦'在一定程度也需要美国能够给俄罗斯一定的面子和实际利益。而照顾别人的利益似乎从来不是美国人的长处,俄国内的民族主义有相当程度上的反美情绪,因此'韬光养晦'的政策在俄国内会遇到持续的反对意见。但从总的态势看,'韬光养晦'将成为俄罗斯在未来相当时间的国策。由此推断,俄罗斯在未来的 10-15 年将会满足于做一个地区重要大国,但不会谋求成为一个地区性的决定力量。

如果俄罗斯能够休养生息,保持过去两年的经济发展态势,进入一个稳定的经济增长期,俄罗斯对周边地区的影响力总体上将不会再进一步下降。这样一来,俄罗斯对独联体大多数国家(除了一些太边缘的国家)的影响力

普京和未来的俄罗斯基本上将执行一种"韬光 养晦 "的战略 :以求尽可能地倾注更多的资源在经济 建设而不是和美国抗衡上。

将基本保持稳定,甚至会因为俄罗斯经济实力的提高而 有所提升。不过,由于独联体国家中确实也存在着对俄 罗斯恢复帝国时代的担心,加上美国等西方国家对独联 体的种种牵制,独联体作为一个多边组织的影响力也不 会有太大的提高。

如果俄罗斯对独联体的影响能够维持在目前的稳 定水平甚至有所提升,俄罗斯对上海合作组织就将没有 太大的热情。独联体和上海合作组织在一定程度上功能 和范围都有所重叠,但又不大可能在短期内合为一体。 不过,随着形势的发展,两者中的一个功能极大弱化以 至于基本上丧失而自动消失的可能性都是存在的。

四,中国成为地区性的 决定力量:潜力和瓶颈

中国过去二十多年的改革开放取得了惊人的成就, 有关 "中国崛起 "以及随之而来的各种 "中国威胁论 "的 讨论已经是司空见惯。但是,中国面临的挑战仍是艰巨 的,而这些挑战也许更多的是来自国内。

过去二十多年的改革开放基本上解决了中国能够 相对容易解决的问题,剩下来的问题都是棘手的问题和 一些改革开放造成的新问题。这些问题,如社会资源的 不合理分配、不同阶层收入差距进一步扩大、腐败等等, 构成了如今中国发展需要突破的瓶颈。

中国的现代化还需要突破的另一个瓶颈是中国作 为一个地方保护主义盛行的国度 在中国积极和其他国 家推行区域经济一体化和贸易投资自由化的同时,中国 国内的经济一体化却相当滞后。而要想利用中国这个大 市场培育有竞争力的中国企业,就必须允许不同地区的 企业在一个贸易投资自由化的环境下相互竞争。因此, 中国要想充分获取和区域经济一体化和贸易投资自由 化带来的利益,就必须加大力度首先完成中国国内市场 的一体化。

这些问题将需要中国的领导人花费巨大的精力来 面对,因此,中国不大可能在外交和安全事务上花费太 多的资源:中国的外交安全战略在未来的相当长时间内 仍将是为中国的发展提供和平的国际环境。总体说来, 由于中国的发展需要和中国人文哲学思想对中国外交 的影响,中国目前执行的以防御性现实主义为核心,加上 一些新自由主义的外交安全政策将会继续。『1]

当然,随着中国国力的上升,中国对自己安全环境的 影响力将越来越大。这时候中国必须面对如何处理崛起 带来的问题,特别是平衡责任和地位,如何做一个负责任 的大国这样一个问题。这就要求中国必须能够既积极进 取,又不盲目冒进(比如犯六十年代的错误),在进取和谨 慎之间寻找平衡。

在国力迅速上升的时代,中国的民族主义有可能走 向自高自大,也有可能因为中国领导人对民族主义的引 导而走向更加成熟和包容。从中国的国民和精英的心态 判断,中国可能更容易犯冒进的错误,而不是完全退缩的 错误。

五.印度的崛起和走向

从某种意义上说,印度面临许多和中国所面临的问 题相同,或者至少是类似的问题,只不过印度的发展要比 中国晚上 10 年左右。这些问题包括地方分离主义、政治 稳定、维持相对高的经济增长速度以创造足够的就业机 会、完善基础设施以突破经济发展的瓶颈 (从前工业化跨 越式地发展到信息化),以及如何处理崛起带来的问题 (民族主义、责任和地位、周边国家的关系问题)等等。和 中国一样,印度面临的挑战在未来的相当长时间里将主 要是来自国内的挑战。

印度还面临一个突出的教派和族群关系问题。尽管 印度独立后建国的基石之一是世俗主义,但是在最近的 十多年来,印度政治生活中的宗教色彩越来越强。印度教 原教旨主义的发展已经开始威胁到印度的立国之本,而 从最近发生的教派冲突来看,印度国内的宗教冲突问题 还远没有解决。 [2]

尽管有学者认为民主政体是最能够包容,因而也是 最能够解决不同种族和宗教之间冲突问题的政体,但是 从美国花了近 200 年才初步控制了种族歧视,而英国到 现在为止仍未解决北爱尔兰问题来看,即便是民主政体 也需要相当的时间才能解决这些棘手的问题。因此 教派 和种族冲突在未来相当长时间内还将困扰印度。我们也 许最多能说的是作为一个民主政体,印度不大可能走向

崩溃。

在经济方面,改革在印度已经获得了社会的共识。因此,印度不大可能再回到过去的经济停滞不前。不过,因为印度的社会问题,短期内印度对外资的吸引将是滞后的。在印度的外交战略中,有一点是可以肯定的,中国仍将是印度外交安全战略中追赶的目标。印度也将致力于脱掉一个次地区强国的帽子,而向一个地区大国和全球力量的目标迈进。不过,印度要想成为一个超越南亚次大陆限制的地区性大国至少要受到两个方面的制约。第一个方面是印度和中国一样,仍是相对贫穷的国家。三是印度对的国家和区外的国家对印度的制约和平衡。三是印度要想成为一个超越南亚次大陆限制的地区性大国,必须解决长期困扰南亚次大陆限制的地区性大国,必须解决长期困扰南亚次大陆的印巴冲突,而这一点在未个相对强大的国家,似乎并不习惯对巴基斯坦作出一些具体的让步从而让巴基斯坦能够接受妥协。

在总体的国际格局下,只要中国持续地走在印度的前面,美国和俄罗斯对印度的戒备就会相对较小,而努力争取印度的合作以平衡一个更加强大的中国。但是,印度相对独立的外交安全传统(或者文化)以及它对一个独立大国地位的追求决定了印度最终不会甘于始终是美国或俄罗斯的小伙伴。同时,印度也清醒地意识到如果中国日益强大,采取和中国完全敌对的战略也不符合印度的利益。因此,印度未来的安全战略在很大程度上将是:寻找在维持美国或俄罗斯若即若离地平衡中国以及和中国维持一个不太坏的关系之间的平衡。这样一来,印度就既能从美国和俄罗斯获得一些切实的利益,又不至于太得罪中国。当然,印度多少会更倾向美国。 [13]

随着中国和印度经济的持续增长,中国和印度间的经贸关系将日趋密切,这样的发展趋势将有助于在两国之间构筑更多的共同利益,有利于维持双边关系的大体稳定。但是,印度将中国视为它最现实的赶超对手这样的态度在短期内不大可能改变。而且,随着其经济的增长,印度将会更加强烈地要求中国平等地对待印度(印度许多人士认为中国一直瞧不起印度)。

在中印关系方面,边界问题的存在意味着中印关系 暂时难以有大的进步。只有当印度有了足够的政治决心, 并且能够控制其国内针对中国的民族主义情绪,从而能 俄罗斯在未来的 10-15 年将会满足于做一个地区重要大国,但不会谋求成为一个地区性的决定力量。

在一些领土争端问题上作出必要的妥协,中印关系才有可能进入一个相对良好的状态。而印度离这样的心态仍有相当的距离。

六.日本:真正的大国衰落?

在中国所周边的国家,日本的未来恐怕是最不确定的。毫无疑问,日本仍然是一个具有极大现实的和潜在能力的国家,其拥有的科技水平和全球领先企业赋予了日本一旦能够解决目前的结构性问题,就能够重新夺回"失去的十年"的潜力。

但是日本确实面临着一些紧迫的问题:体制的改革和整个人口的老龄化。人口的老龄化意味着日本基本上永久性地失去了劳动力密集型产业,同时在高科技领域中的竞争中也有可能因为人才匮乏而缺乏持久力。在未来的 5-10 年里,如果日本仍然不能解决困扰其过去十年的改革问题的话,我们将可以肯定地说,日本的衰落已经是历史事实。这并不意味着日本变成穷国。则4而且,类似于日本这样的岛国一旦失去它的优势地位,就不大可能再重新回到其原有的地位(日本在二次世界大战后能够成为世界第二大经济本身已经是一个了不起的奇迹。

日本最终将根据其经济的发展趋势来重新定位他的外交策略。如果日本的衰落和英国的衰落一样是永久的话,日本的选择将是极其有限的。日本也许将更加紧密的和美国联系在一起,就像英国和美国一样。更何况,英国面临的是一个相对友好的欧洲大陆,而日本也许在相当长时间将对中国会持一种怀疑的态度。这样一来,日本将不大可能维持一个独立的大国战略,其战略将会像英国的战略一样,基本上只是美国战略的延伸。由此,日本将不得不思考其一些精英们追求的大国战略是否现实可取,其国民精神是否需要重新塑造这样涉及日本未来的积本问题。如果日本在未来的5-10年里能够解决困扰其过去十年的改革问题的话,日本才能够有能力思考和执行它所追求一个独立大国战略的目标。

处于中国和美国之间的日本的选择大概有三:继续 维持和美国结盟的现状 和中国接近而疏远美国 和中国 以及其他东亚国家共同构筑一个东亚共同体而又不排斥 美国的存在。

从中国的国民和精英的心态判断,中国可能更 容易犯冒进的错误,而不是完全退缩的错误。

和中国接近而疏远美国这样的选择可能性最小。这 一方面是因为日本对中国是否仍会有复仇的心理还很 不确定,也同样是因为日本在近代始终是走在中国前面 的国家,而只有美国始终是领先于日本的。因此,日本在 心理上很难接受需要和中国接近,而疏远美国。

在这三种选择之中,最后一种选择最符合日本和东 亚 (包括中国)的长远利益。但是日本似乎处在一个"战 略的贫困"状态, [5]最有可能是选择维持现状。因此,如 果日本不能超越对中国的复杂心态的话,随着中国力量 的日益增长,日本有可能会更加害怕中国而更加紧密地 和美国捆在一起。

七.朝鲜半岛的演变和大国关系

东北亚地区的未来安全态势主要取决于朝鲜半岛 的演变以及随之而来的大国关系重构。也就是说 期鲜 半岛双方如何寻求统一,以及统一后朝鲜半岛的走向, 以及大国之间在这一过程中是合作还是竞争将在很大 程度上决定东北亚未来的安全框架。

不言而喻,在国际关系中,大多数时候,国家之间的 合作要比竞争困难得多。因此,如果朝鲜半岛双方不能 够自己掌握自己的历史命运,东北亚重新陷入大国争夺 的轮回的机会是很大的。

显然,中美两国将在朝鲜半岛演变的过程中的大国 关系重构中扮演最重要的角色。而南朝鲜已经切实感受 到了中美两国关系如果更多的是竞争而不是合作给朝 鲜半岛事务带来的张力。『如何在中美之间对朝鲜半岛 未来走向的不同安排中寻找妥协点,从而有利于半岛实 现和解 稳步迈向和平统一是半岛双方面临的最重要的 课题。

我们有理由相信半岛的双方都最终将意识到他们 必须真正把握朝鲜民族的未来,开启相对独立的和解进 程,因此他们将在未来的10-15年里达成一个和平统一 的框架性协议,从而使统一进入程序化的新阶段。

随之而来的将是四个大国围绕半岛和平统一进程 后的东北亚安全框架安排的角力。这其中大体上存在三 种可能性:统一后的半岛继续维持和美国的军事联盟 (也许可以有些弱化)、统一后的半岛脱离美国的轨道但 也不进入其他国家的轨道(比如中国)统一后的半岛成 为四个大国协作机制的合作起点。

在这三种可能性中,第一种尽管长远来说不符合地 区各国的利益,但可能性最大。这一方面是因为美国将竭 力维持其在半岛上的军事存在从而能够对中俄 (还有日 本)形成牵制 ,另一方面也是因为韩国的精英们更多的是 亲美派 (尽管民众可能是更加靠近中国)。 『『第二种可能 性最小,而且从长远来说也不见得好。这是因为这样的安 排充满的不确定性太多,不利于营造一个稳定的安全框 架。第三种可能性 特别是通过追求一个中立的统一朝鲜 半岛而促成四个大国协作机制是最符合地区国家的长远 利益的。18 但是 ,大国之间 特别是中美之间的相互猜疑 , 以及半岛双方能否有这样的远见都意味着这种可能性的 实现是需要艰巨的努力。这其中,半岛双方的远见卓识是 至关重要的。

八.10+3 和东亚共同体的未来

在未来的 10-15 年内,东亚共同体能够有一个雏形 主要取决于东盟能否促成中日之间更加紧密的合作。

在这一过程中,中国和日本能够达成合作是至关重 要的。中国和日本目前相互竞争在东盟国家之间的支持 并不可怕。只要中日能够逐渐地意识到合作对各自的好 处,东亚共同体仍将是有前途的。

不过,如果我们前面对日本的未来趋势判断是正确 的话,中日之间能够达成战略水平的和解和合作将是困 难的。这也就意味着中国和东盟的自由贸易区确实值得 及早推动,因为中日能够携手共建东亚共同体的日子也 许经过漫长的等待都仍将不会到来。

可以预想的是,在短期内促成"东亚共同体"有相当 的困难,但是整个地区的贸易自由化恐怕是不可阻挡的。

如果在 "10+3"的基础上, "东亚共同体"能够逐渐成 形的话,那么如今的一些多边组织都会在功能上发生质 的变化。比如 ARF (东盟地区论坛)可能从一个东盟和其 他国家展开安全对话的平台变成一个东亚和其他国家展 开安全对话的平台,而 ARF 的任务是首先在区内的国家 达成共识。APEC (亚太经合组织)则应该成为亚太地区其 他地区国家参与东亚经济发展的平台。而 ASEM (亚欧会

印度将中国视为它最现实的赶超对手这样的态度在短期内不大可能改变。而且,随着其经济的增长,印度将会更加强烈地要求中国平等地对待印度。

议 测有可能成为一个已经相当一体化的欧洲和一个正在努力实现一定程度的一体化的东亚的对话平台 ,这将有助于东亚向欧洲学习。

博鳌亚洲论坛的成功举办为亚洲国家提供了一个新的平台来讨论亚洲的区域合作和经济一体化等问题,但要获得一个对亚洲未来的共同理念还需时日。

9903

九.总体态势评估

1.力量格局

如果我们对上述不同因素的发展趋势的判断是相对准确的话,在未来的亚太地区,最可能的局面是出现四个

567

38.3%

时间	美国	欧盟*	日本	中国	巴西	印度	俄罗斯	美国所占比例
2000	9900	7508	4700	1076	587	479	251	40.4%
2010	11831	8972	5154	1813	991	809	423	39.7%

1326

1082

2430

表 1 2010-15 年美国和其他经济实体的相对地位

单位:十亿美元。

13062

2015

假设前提:美国和欧洲维持 2%的增长率,日本维持 1%的增长率。中国、巴西、印度和俄罗斯均维持 6%的增长率。即使假定中国、巴西、印度和俄罗斯的货币在 2015 年升值 20%,美国所占比例也仅下降为 37.2%,没有实质性的变化。 * :欧盟为欧盟十五国。

资料来源:世界银行,中国统计年鉴(2001),世界统计年鉴(2001)。

5674

表 2 未来 10-15 年亚太地区安全环境的决定性因素

因素	最大可能性	次大可能性	最小可能性
战略威慑	削弱但仍在一定程度上有效	继续完整存在	完全丧失
美国的战略	介于进取的领导和谨慎的领 导战略之间	进取的领导	建设性的多边主义
俄罗斯的发展进程	重新恢复	停滞不前	崩溃
俄罗斯的战略	韬光养晦	因为急于重新成为大国而冒进	完全退缩
中国的发展进程	稳定发展	停滞不前	崩溃
中国的战略	韬光养晦	因为急于成为大国而冒进	完全退缩
日本的发展和战略	停滞不前,最终满足于做第 二个英国	重新恢复 ,更致力于追求大国地 位	崩溃
印度的发展和战略	稳定发展,在美俄和中国之间左右逢源	停滞不前 ,更加不满	崩溃
朝鲜半岛演变和大国 关系重构	统一进程正式启动,大国有 节制的合作和竞争	统一进程有进步 ,大国竞争加剧	统一没有任何进展,大 国维持现状
东亚共同体的未来	中日不能超越历史,东亚的 未来更加不确定	中日能超越历史,东亚共同体初具雏形	中日不能超越历史,东亚重新陷入支离破碎

如果日本不能超越对中国的复杂心态的话,随着中国力量的日益增长,日本有可能会更加害怕中国而更加紧密地和美国捆在一起。

相当强大的经济实体:日本、中国、印度和俄罗斯。这样的前景对于未来整个亚太地区的国际关系将产生重大的影响。因此,在这里我们着重讨论这一格局的含义。

首先,美国在未来亚洲的地位将有所削弱,这主要 是因为其他国家相对于美国的差距将会缩小。而随着其 他国家经济总量的扩大,这些国家(这里面除了亚洲的 经济实体外,还包括欧盟、巴西等经济实体)必将吸引一 部分资金。但世界的可流动资金在任何一个时间都是有 限的,因此,尽管一些国家,特别是那些依赖美国安全保 护上的国家,将竭力维持美国的地位而将它们大部分的 剩余资金用于支撑美国,但这些国家恐怕还不足以支撑 美国的行为方式。这样一来,储蓄率一直低下的美国也 许就会缺乏足够的资金来维持其生活方式和国际行为。 同时,随着其他能够实现内需拉动增长的经济实体的壮 大,美国对全球经济体系,特别是金融体系的控制能力 将逐步下降,而将导致美国相对地位的下降:这种下降 并不是美国经济总量的下降,而是其许多行为的成本将 上升。当然,美国的相对地位下降并不意味着美国的军 事力量优势在未来的 10-15 年会丧失 美国仍将是一个 全方位的超级大国,只是它的干预能力将受到约束。

因此 2010-2015 年的亚洲将是一个力量更加均衡的格局。

2.大国关系

在一个力量更趋平衡的亚太格局中,除了尽力扩大相对于其他国家的优势之外,美国将继续基于两点维持其影响力。首先,竭力维持美国作为一个"有良心的帝国"的形象,以要求地区各国都承认美国的存在是不可缺少的,从而要求这些国家继续承担美国维持其地区存在的开支。其次,美国将试图维持一个支离破碎的亚洲,使亚洲各国,特别是主要国家不能够相互协商,而始终需要美国的调解。从这一点上来说,亚洲的区域合作将对美国的影响力造成一定的影响,尽管这不是亚洲区域合作的初衷。

在日本确实始终存在着一定的"亚洲主义"思想,但是日本对中国和俄罗斯的深刻疑虑恐怕将决定日本仍将会保持和美国的联盟关系,而这样的联盟关系被中日之间的联合或者是一个多边的大国合作框架所取代的可能性不大。

中俄之间因为解决了边境问题,消除了最容易引发争端的潜在因素,即便俄罗斯重新恢复,也不大可能和中国再起严重争端。而且如果俄罗斯对独联体,包括中亚国家)的影响力稳定乃至有所恢复的话,俄罗斯将满足于维持一个相对温和的环境。

另一方面,如果印度和中国都继续他们的经济增长的话,印度和中国的竞争会更有可能是日趋激烈,但也给两国的合作提供了更大的空间。在未来,中印之间的竞争将不再是在具体的领土争夺上,而更多的是在一些软力量意义上的竞争(比如对东南亚国家的影响)。 这也给处理中印关系留下了更多的弹性。

由于在未来的相当长时间里中印俄三个国家都需要和西方国家,特别是美国维持稳定的关系,因此,尽管中印俄三国都有一定的和西方抗衡的心态,但不大可能成为一个紧密的"轴心"。更重要的是,如果俄罗斯能够完成其经济复苏,成为一个中等发达国家,而西方国家能够给与俄罗斯一个平等的地位的话,俄罗斯的最终选择将更有可能是融入西方,而不是融入东方。 ¹⁹⁹¹当然,这也不更有可能是融入西方,而不是融入东方。 ¹⁹⁹¹当然,这也不意味着俄罗斯将要和中国或者印度为敌。不过,如果三个国家都能够完成他们的经济增长目标,他们对美国和西方国家的依赖将有所下降。这样一来,三国在未来采取一些更加协调同时又相对独立于西方的声音也是完全有可能的。

有趣的是,对于亚洲来说,美国的联盟系统基本上是一个以海洋国家(日本、澳大利亚、新西兰、韩国、菲律宾)为基地的系统,而中印俄则是一个以大陆国家(或海洋大陆复合型国家)为基础的系统。因此,如果中印俄之间能够形成一定的共同声音,将有可能为亚太地区提供一个建立海洋和大陆之间的大体战略平衡的基础。总结而言,在亚太地区的大国关系问题上,总体的格局很有可能将基本维持目前的状态:各国互存戒心,美日联盟继续维持甚至有进一步加强,中俄关系继续维持,印度和各国的关系仍将是若即若离的,日本和中国的关系主要取决于两国对东亚未来是否存在共同的理解。

3.地区热点问题

朝鲜半岛是亚太地区的热点问题中最有可能出现戏剧性发展的地方。(这并不意味着立即统一)。在这方面,周边大国的思想准备可能还不足。

在未来的 10-15 年内,东亚共同体能够有一个 雏形主要取决于东盟能否促成中日之间更加紧密的 合作。

南海问题将主要随着中国和东盟关系的演变而演变,尽管中美关系以及美国和这些国家的关系也将对这些问题产生影响。总体说来,如果东南亚国家和中国的经济地位距离越来越大,这些国家可能会更加在意南海问题上的相对得失。相反,如果这些国家能够从中国的发展中获取足够的利益的话,共同协商的空间就会大一些。不过,由于一些国家的民族主义情绪有相当的是针对中国,在短期内解决这些问题可能性不大。只有当这些国家能够意识到针对中国的民族主义情绪对其国家并没有益处时(比如如今中国去不同东南亚国家的旅游人数已经有了极大的差别),这些国家才会愿意和中国达成妥协。

印度和巴基斯坦之间的纠纷只能是试图控制冲突 规模的大小,不大可能得到实质性的解决。印度和巴基 斯坦的国内情绪都不大可能给两国以太多的妥协余地。

中印之间的边界争端将基本维持现状,爆发新的冲突的可能性几乎为零。如果中印之间的共同利益进一步扩大,而印度能够更加冷静地看待中国的话,两国达成部分妥协的可能性也是存在的。

台湾问题在短期内不大可能有突破性的进展,两岸维持现状的可能性最大。两岸经贸关系的日益密切、台湾政体的日益成熟,以及大陆的威慑力量将会逐渐削弱台独的吸引力。总体说来,两岸开启实质性谈判的时机还需要台湾内部的民意对未来台湾的可能性有更清晰的判断。

十.中国的对策

将上述不同因素的各种可能性作排列,可以得出综合态势的多种可能性。在这里,作者将只探讨各种因素均出现最大可能性、次大可能性以及最小可能性的组合(见表 2),以期为讨论其他可能性下的局势和对策提供一个初步的参照。

总体说来,在第一种态势下,中国应该继续现行谨慎的外交安全战略,但要拓展其内涵。在第二种态势下,中国需要执行收缩战略。这符合中国的古训:"留得青山在,不怕没柴烧。"在第三种态势下,中国基本上不存在战略。不过这种可能性极小,尽管有一些人士一厢情愿

地希望中国崩溃。处于前两种状态,中国的国民和一些精英都会有相当的不满:他们会认为中国的战略应该更加有进取心或是希望通过有进取心的外交安全战略来改善国内的局势。因此,摆在中国领导人面前最重要的任务乃是如何塑造一个理性的民族主义以获得执行战略的民意基础。

在这三种可能性中,最可能的局势尽管有许多不尽人意的地方,但并不是中国不能应对的局面。在这一个格局中,主要国家至少保证了各自的内部稳定,因而不会产生让其他国家措手不及的大动乱。这样一来,各国都能够在未来随着时间的推移学习和其他国家共处。

在这里,我们着重讨论第一种可能性下中国的总体外交安全政策的演变。

在具体的战略思路上,如今的中国安全外交政策基本上是由两个支柱所支撑着。这两个支柱是:以中美关系为核心的大国外交、以睦邻友好为目的的周边外交。
□随着中国本身的发展和国际局势的变化,中国的外交政策应该从过去的由两大支柱支撑的体系逐渐过渡到由三个支柱支撑的体系(事实上,这种过渡已经在进行)。这三个支柱是:以推动地区性大国协作为目标的大国外交、双边合作和多边机制并重的周边外交、地区性和全球性多边组织和机制的参与及规则的制定。

1.从 "美国中心主义"到更平衡的大国协作

在大国外交问题上,尽管国际社会的角色多元化使得国家对国际事务的左右能力有所下降,但不可否认,世界的稳定和安全仍将依赖于大国主导下的权力政治。如果世界上一些主要国家的关系紧张,国际社会的和平就难以维持;而如果各主要大国之间能达成一定的战略默契甚至协议,尊重彼此的利益,将会有利于全球的和平与稳定。

中国所处的亚太地区是多个大国利益共存的地区。许多时候,仅仅依靠两个大国之间的合作很难解决问题。这就需要大国共同探讨治理地区局势的机制。因此,在未来,中国应该更加注重推动大国在全球,特别是在地区事务上的协作。这当然不意味着能够让所有的大国在一个问题上都持同一立场,而是意味着尽可能地推动超过两个以上的大国之间的合作。

环顾中国周边的四个主要大国 (俄罗斯、日本、美

在未来的亚太地区,最可能的局面是出现四个相当强大的经济实体:日本、中国、印度和俄罗斯。

国、印度), 我们会发现中国除了因为台湾问题与美国(也许也包括日本)有极其现实的冲突可能性而一时难以达成战略理解外,和俄罗斯、日本、印度尽管不可避免的有不同利益,但在有潜在利益冲突的地区(一般是势力范围的交叉地区)建立妥协机制以预防和解决冲突是完全可能的。至少,可以将爆发武装冲突的可能性降低到极低。

需要特别强调的是,对于亚太地区来说,中美日三边关系,而不是中美关系,才是更为确切的决定性因素。因此,将中美关系置于中美日三边关系这一系统,乃至整个亚太地区之下来考虑会更有助于中国制定合理的中美关系政策。『而将中美关系置于一个至高无上的地位并不利于中国以一个系统的眼光来考察自己的安全环境和政策,因此中国必须抛弃美国是中国外交安全环境和政策,因此中国必须抛弃美国是中国外交安政策的中心这样一个心态。尽管台湾问题的悬而未决要求中国必须特别关注美国的一举一动,但是这并不意味着中美关系的好坏应该在很大程度上决定中国的总体安全外交政策。事实上,如果我们的判断是有一定道理的话,美国在中国的总体安全外交政策的地位应该有所下调。

2.从双边周边外交到双边和多边并重的周边外交

过去二十年里,中国通过双边安全合作,不仅为中国本身确立了一个相当良好的周边安全环境,也为其他周边国家的总体安全环境改善作出了贡献。今后,双边安全合作仍将是中国安全政策中的支柱之一。但是,随着中国参与多边组织的日益深入,多边组织和机制对于中国的安全和外交日益重要。

这其中 "10+3"和上海合作组织是两个最重要的组织和机制。"10+3"的作用在于它也许是中国和日本两个国家能够超越历史,达成更加广泛的共识的一个最佳平台。中日之间如今对东亚未来的设想既有分歧,又有共同点。如何使这两个对东亚的未来具有决定性作用的国家能够和东亚的其他国家共同建立一个更加团结的东亚,对于中国本身以及东亚都具有举足轻重的意义。

中国和东盟关于自由贸易区的启动显然有助于推进 10+3 框架下的合作。这主要是因为东盟国家开始逐渐接受这样一个事实:中国的日益强大并不意味着东盟的失败,而是机会。 ²² 但是我们显然也应该看到日本对

中国与东盟关系的日益密切仍然存在着相当的担心,而且中日对于东亚的未来的设想是有一定距离的。加上美国一些强硬派人士的推波助澜,日本更有可能拒绝和中国的合作的可能性。^[2]因此,要想建设一个更加稳定和繁荣的东亚,必须推进中国和日本之间的合作。

10+3 框架为中日提供了在一个多变机制下发展合 作的最佳平台。聲正如一些日本的观察家所指出的,如果 中日两国能够达成更加广泛的合作的话,中国经济实力 的上升对日本将不仅仅是挑战,而更多的是机会。上海合 作组织基本上覆盖了中国北方的主要国家和地区。如果 未来蒙古乃至印度和巴基斯坦(以及稳定后的阿富汗)都 加入这一组织的话,上海合作组织将覆盖欧亚大陆东段 和中亚的所有地区,乃至一部分南亚国家。这样一来,上 海合作组织对中国未来的西北和北方的安全和经济发展 的重要性会日益凸现。不过,上海合作组织面临许多的不 确定性,这其中包括和存在于这一地区的其他地区组织 的关系问题,尤其是和独联体组织的关系问题。由于上海 合作组织中目前的成员国除了中国之外全都是独联体的 成员,因此如果独联体的经济合作在未来的 5-10 年取 得想当成功的话,上海合作组织成员国对于发展紧密经 济联系的需求就会降低,尽管各国之间的经济往来会更 加密切。上海合作组织的生命力主要取决于该组织能否 发展成为一个能给成员国带来具体经济利益的经济合作 平台。

与此同时,ARF、APEC、博鳌亚洲论坛等多边平台也将在中国的多边外交中占据重要的地位。

3.追求对国际规则和国际舆论的影响力

最后,中国综合国力的上升意味着中国的影响力将逐渐增强,这就要求中国必须花更多的精力将中国的这种影响力机制化,以减少其他国家对中国的焦虑心理。在这一过程中,中国必须寻求一定的对国际规则的影响力。但是,在这一点上,中国也不能操之过急。

在未来的 20-30 年内,中国不大可能发展成为一个全方位的大国。中国对全球性规则的影响力将首先会体现在中国作为一个大的经济实体对国际,特别是本地区的经济动态以及金融体系的影响力上。就短期来说 6-10 年),中国和其他东亚国家恐怕会将主要的精力放在"东亚货币基金组织"的机制化上,这将使得东亚国家能

够对国际资本流动有一定的综合影响力,从而使得本地区能够有效地应对总是会时不时出现的经济和金融危机。而在 10-15 年之后,如果中国和东盟的自由贸易区能够真正实现的话,特别是中日能够共同合作,推动整个东亚的区域经济一体化和贸易自由化,东亚国家和中

国本身就将自动获得对全球经济和金融体系的综合影

对国际舆论的影响力事实上是对国际规则的影响力的一部分。中国应该支持一个民营控股,联合其他发展中国家的,首先对外,因此能够在国际上建立一个享有言论自由,同时又能够传播中国和发展中国家的声音的,在世界舆论中占有一席之地的舆论集团。

这不仅是出于逐渐降低中国政策的执行成本,推行 更加积极主动的外交政策的需要,也是中国需要在一个 日益巨大的国际传媒市场中占有一席之地的需要。一个 不具有对国际媒体的影响力的中国将不可能是一个真 正意义上的大国。

(作者单位:中国社会科学院亚洲太平洋研究所)

注释:

响力。

[1] 朱锋,(美国可能对中国发动核攻击?》,(联合早报》,2002-03-12。

[2 Michael R. Gordon, "Has U.S. lowered the nuclear threshold?" New York Times, March 11, 2002.

B Wohlforth 的讨论并没有涉及到单极世界能够维持多久的讨论。见:William C. Wohlforth, "The Stability of a Unipolar World," International Security, Vol. 24, No. 1 (Summer 1999), p. 5-41.

自这是美国保守派的 'Project for the New American Century" (为了一个新的美国世纪项目)—份报告中的提法。见 http://www.newamericancentury.org/defense-nationalsecurity.htm。

5 前三种战略基本上对应为:进攻性现实主义、防御性现实主义、新自由主义。关于美国的大战略问题的讨论,见 Barry R. Posen and Andrew L. Ross, "Competing Visions for U.S. Grand Strategy," International Security, Vol. 21, No. 2 (Winter 1996/97), p. 5-54.

[6]因此,仅仅在布什访华后的一个多月,中美关系

随着中国本身的发展和国际局势的变化,中国的外交政策应该从过去的由两大支柱支撑的体系逐渐过渡到由三个支柱支撑的体系。

似乎又回到了 9·11 之前的状态。见:《一再为台湾开绿灯 ,美国要把中美关系引向何方》,新华网 2002 年 3 月 19 日。

[7] "The Limits of Power," New York Times, January 31, 2002.

[8] 关于这一点,最精辟的阐述仍是 Charles A. Kupchan, "After Pax-Americana: Benign Power, Regional Integration, and the Sources of Stable Multipolarity," International Security, Vol. 23, No. 3 (Fall 1998), p. 40-79.

P 頂美这一点的论述,见 Schweller 对 Ikenberry 的新著 [G. John Ikenberry, After Victory: Institutions, Strategic Restraint, and the Rebuilding of Order after Major Wars (Princeton, N. J.: Princeton University Press, 2001)] 的评论。Randall Schweller, "The Problem of International Order Revisited," International Security, Vol. 26, No. 1 (Summer 2001), p. 161–186.

[10]一些人士显然也意识到了美国经济本身存在一定的脆弱性,尽管他们的判断也许太过悲观了些。Lim Say Boon, "Illusion of US economic recovery," Strait Times, March 2, 2002.

[11] 对中国现行安全政策的解读 ,见 :唐世平 , 理解中国的安全政策》, 《国际政治研究》, 2002年第三期 ; Michael D. Swaine and Ashley J. Tellis, Interpreting China's Grand Strategy: Past, Present, and Future (Santa Monica, C.A: Rand, 2000)。

[12] Nirma Ghosh, "India at crossroads after Gujarat riots," Strait Times, March 5, 2002; Celia W. Dugger, "Gandhi's Dream and India's Latest Nightmare," New York Times, March 12, 2002.

[13] 一位印度驻中国使馆的中国问题专家(Venu Rajamony)的观点大体也是如此 ,见 http://www.csis.org/saprog/venu.pdf

[14] Youchi Fubanbashi, "Japan's Moment of Truth," Survival, Vol. 42, No. 4 (Winter 2000/01), p. 73–84.

[15] 冯昭奎, 但本:战略的贫困》, 世界知识》2001 年第7期,第8-11页。

[16]关于这一点,请见郑正浩 (Jae Ho Chung)的讨

© 1994-2006 China Academic Journal Electronic Publishing House. All rights reserved. http://www.cnki.ne

中国综合国力的上升意味着中国的影响力将逐渐增强,这就要求中国必须花更多的精力将中国的这种 影响力机制化,以减少其他国家对中国的焦虑心理。

论。Jae Ho Chung, 'South Korea between Eagle and Dragon: Perceptual Ambivalence and Strategic Dilemma, "Asian Survey, Vol. 41, No. 5, p. 777-796.

[17]郑正浩 (Jae Ho Chung),上引文。

[18]这方面的论述 ,见 Shiping Tang, "A Neutral Reunified Korea: a Chinese view," Journal of East Asian Affairs (Seoul), Vol. XIII, No. 2 (Fall/Winter 1999), p. 464–483.

[19]最近美国和俄罗斯签署的战略核武器削减条约也许意味着俄罗斯新时期融入欧洲的开始。见:David S. Singer, "Bush and Putin to Sign Treaty to Cut Nuclear Warheads," New York Times, May 14, 2002. Patrick E. Tyler, "Pulling Russia Closer," ibid.

[20]这显然不意味着中国不重视比如联合国外交、 多边外交等等。 [21]这方面的详细讨论,见:唐世平、曹筱阳, 得求中美日相互安全的基点》, 战略与管理》2002年第1期, 第99-109页。

22 Lee Siew Hua, 'Shocking proposition: How an uncertain ASEAN came to accept China's free –trade idea," Strait Times, March 15, 2002.

[23] 日本著名的评论家船桥洋一报道,美国政府中的一些人士对日本未能在中国之前提出和东盟的自由贸易区感到十分失望,并且要求日本减少对华的开发援助。见:Yoichi Funabashi, "New geopolitics rages over various parts of Asia," Asahi Shimbun (English edition), January 15, 2002.

[24]详细的讨论,见:唐世平、周小兵, <u>你盟-中国-</u>日本和东亚的未来》, <u>国际经济评论》2001</u>年第6期,第19-24页。